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ATA N° 019/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 04/08/2025 

Aos quatro dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco (04-08-2025), às dezoito horas (18h00min), 

reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, para a 

16º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn secretariado pelos 

Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Feito a 

chamada estavam presente os nove (09) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio Baruffi, Sr. 

Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete Paida 

Tramontina , Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Havendo número legal em 

nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Prosseguindo, o 

Presidente, considerando que a ata da sessão anterior foi disponibilizada para cada um dos Vereadores 

com antecedência, oportunizando a leitura e análise, perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de 

dispensar a leitura da mesma neste ato. Com a concordância de todos em dispensar a leitura da ata, que 

foi disponibilizada oportunamente a tempestivamente para análise, colocou a mesma em votação sendo 

aprovada por unanimidade. Na sequência o Sr. Presidente convidou o Secretário Municipal de Educação 

Sr. Tiago Peixoto para fazer uso da palavra na tribuna desta casa. O Presidente explicou que os 

esclarecimentos do Secretário devem ser focados no que foi solicitado no ofício enviado à Câmara. 

Esclareceu ainda aos colegas vereadores que os questionamentos poderam ser feitos somente ao final da 

explanação do secretário. Cumprimentou os vereadores, presidente da câmara, funcionarias aqui 

presentes e aos que assistem pela live. Ele também comentou que os vereadores podem fazer perguntas 

só ao final da sua fala. Ele começou agradecendo ao presidente por permitir que fosse explanar falar 

sobre a política pública do transporte escolar gratuito para cursos técnicos e universidades, uma 

iniciativa que começou na campanha eleitoral e que, assim que assumiu como secretário de educação, 

colocou em prática. Disse que esse é um investimento na educação que nunca foi feito antes no 

município, lembrando que essa política já existia em Ponte Preta, onde ele ajudou a implementar por 

dois anos, e agora também está acontecendo em nossa cidade,  Campinas do Sul e Jacutinga. Ele deixou 

claro que veio até a Câmara por causa de uma dúvida levantada pelo vereador Mauri Balbinot, que 

questionou os investimentos no transporte escolar gratuito. Aproveitou para elogiar os vereadores Aldo 

Muller, Clarice, Marcio Dallagnol e Joel Baruffi, que procuraram o secretário várias vezes para entender 

melhor como funciona o transporte e os valores investidos. Ele reforçou que o trabalho dos vereadores é 

fiscalizar todos os serviços da prefeitura, e que todas essas informações podem ser facilmente obtidas na 

Secretaria de Educação, que fica bem perto só atravessar a rua, e que esta aberta a partir das 6h30 da 

manhã. Garantiu que essas informações não estão escondidas em esquinas ou bodegas, mas sim 

disponíveis na secretaria. O secretário também compartilhou alguns números importantes: a Secretaria 

de Educação tem um orçamento de cerca de 5,3 milhões de reais, que é um dos maiores da prefeitura. O 

valor de 190 mil reais mencionado pelo vereador Mauri representa pouco mais de 3% desse orçamento. 

Esse valor foi estimado e aprovado por unanimidade nesta Casa, inclusive com o voto favorável do 

próprio vereador Mauri. Depois, a prefeitura fez um cálculo e o valor final do termo de cooperação ficou 

em R$186.120,00, valor que está disponível na transparência pública. Ele explicou ainda que o vereador 

Mauri afirmou que a Bertuol Tur ganhou uma licitação de 195 mil reais, o que, na verdade, não é 

verdade, pois a prefeitura não fez essa licitação. Quem contratou a Bertuol Tur foi a Associação de 

Estudantes, após reuniões onde eles decidiram trocar de empresa por motivos como melhorias no 
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sistema de calefação, transporte aos sábados e novas paradas na Unopar e Uricepp, que a antiga empresa 

não atendia em 2024 e se recusava a parar nos locais solicitado, e nesses termos foi que a prefeitura 

aceitou fazer o termo de cooperação pela escolha do melhor serviço, deixa claro que não é por que é 

Prefeitura que o serviço tem eu ser mas ou menos. Assim, foi feito um contrato entre a Bertuol Tur e a 

Associação, que também firmou um termo de repasse do valor do transporte gratuito para os estudantes. 

Assim escolheram contratar a nova empresa. Repassou no momento a informação mais importante, ao 

vereador. Falou ao Vereador Mauri que o mesmo afirmou que a Bertuol tur estava ganhando 195 mil 

reais da prefeitura e que isso era lavagem de dinheiro. Ele mostrou as planilhas de pagamento da 

Associação de Estudantes mês a mês de marco ate o momento, inclusive deixa uma copia par quem 

quiser consultar, e o valor total até o final do ano vai ser cerca de R$158.400,00, tudo registrado em 

contrata com a empresa  Bertuol Tur. Além disso, R$22 mil reais são repassados aos estudantes que 

usam o transporte durante o dia, por uma empresa de FG Turismo Campinas do Sul, e mais R$6.522,00 

são pagos diretamente à prefeitura de Ponte Preta pelos estudantes que usam o transporte daquele 

município, por residirem nas divisas dos Municípios. Por fim, o secretário comentou ao vereador Mauri 

se o mesmo ira acusar os estudantes e as empresas de lavagem de dinheiro, o que ele considerou uma 

acusação infundada. Ele reforçou que todas as informações estão disponíveis e que o trabalho de 

fiscalização dos vereadores é importante. Tem em mãos os contratos deste ano e do ano passado da 

associação e das empresas que prestavam os serviços o contrato do ano passado previa um valor de 

R$6,50 por km e o deste ano prevê um valor de R$4,40 por km, explica por que o valor é maior este ano 

já que o km custa menos, salientando que é por que o transporte é gratuito para todos os estudantes, 

também deixara uma copia para possíveis consultas, pediu escusas por ser firme em suas palavras, mas 

que é preciso também entender bem os processos antes de fazer acusações, diz ter uma historia 

juntamente com sua família de honestidade por isso não pode ser posta em prova. Por fim ressaltou que 

o valor de 190 mil reais custa caro, mas é um investimentos para os alunos, inclusive se alguém tiver 

interesse de voltar a estudar também terá a oportunidade de ter transporte gratuito, pois como dizia o 

Leonel Brizola a educação não é caro o que susta caro e a ignorância essa sim custa caro. Com isso o 

Presidente abriu espaço para perguntas e respostas. O vereador Mauri perguntou ao secretário qual foi a 

proposta de valor que a empresa do Sacon apresentou neste ano. O secretário respondeu que, de acordo 

com informações que recebeu da associação, essa proposta também era de R$4,40 por km. Já a proposta 

inicial da empresa Bertuol Tur foi de R$6,40 por km, mas após negociações, chegaram a um valor igual 

ao da empresa LM, que oferece uma qualidade superior. Mauri comentou que, na época do prefeito 

Marculino, foi feita uma indicação pedindo ajuda aos estudantes, que foi atendida, e essa luta vem sendo 

mantida por diferentes administrações até hoje, sempre com melhorias, e agora o transporte é gratuito. 

Ele também lembrou que, em 2022, a escola foi destaque entre as melhores do estado, mérito que atribui 

aos secretários, alunos, professores e diretores, que fizeram um ótimo trabalho. Mauri afirmou que não 

acha justo o secretário tentar jogar ele contra os estudantes e fará mais esclarecimentos nos assuntos 

gerais. O secretário então perguntou se Mauri iria acusar os alunos, a empresa FG ou o município de 

Ponte Preta de lavagem de dinheiro novamente. Mauri respondeu que nunca acusou ninguém, apenas o 

secretário e o prefeito, que são responsáveis por isso. O secretário Tiago complementou dizendo que, em 

2011, Mauri tinha razão, pois foi feita uma indicação e criada uma lei que repassava valores de quatro 

passagens mensais. Nos primeiros seis meses, foram pagos mais de R$4.000,00, o que foi uma grande 

ajuda. Com o tempo, esse benefício foi melhorando, e neste ano chegou ao transporte gratuito. Mauri 

reforçou que, ao longo dos anos, houve melhorias, e comentou que o secretário estaria tentando jogar ele 
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contra os estudantes. O secretário então explicou que, em anos anteriores, eram dez parcelas mensais de 

R$9.600,00, e agora são dez parcelas de R$15.840,00. Mauri disse que o valor pago às empresas Bertuol 

Tur diminuiu porque houve pressão dos vereadores na Câmara, e se ele estiver falando alguma 

inverdade, pede que ele responda pelos seus atos. Caso alguém queira processar, fica à vontade. O 

vereador Carlos também falou que sempre foi a favor do transporte escolar gratuito, inclusive conversou 

com o secretário em uma festa e disse que apoiava o projeto. Ele explicou que, em relação de oposição 

ou situação, isso não leva a nada, e que jamais votaria contra um projeto de transporte escolar, assim 

como costuma votar a favor na maioria das propostas, pois nenhuma delas foi ruim ou mal planejada. 

Disse que alguns projetos ruins vieram quando não tinham as sessões transmitidas ao vivo. O secretário 

agradeceu o apoio do vereador e afirmou que, sim, está à disposição para conversar a respeito disso. O 

vereador Aldo comentou que sempre foi favorável a esse transporte e que inclusive fazia parte do plano 

de governo deles. Ele também falou ao vereador Carlos que nunca votou projetos ruins, apenas aqueles 

que eram realmente necessários. O presidente agradeceu a presença do secretário pelas colocações e 

disse que, quando for preciso, convocará novamente o secretário. O secretário Tiago agradeceu e 

reforçou que está sempre à disposição. Visto que não havia mais Projetos do Executivo, passou-se ao as 

Indicações. Indicação do Legislativo nº 012/25 de 04 de agosto de 2025- O vereador que abaixo 

subscreve Sr. Marcio Dallagnol, no uso de suas atribuições legais, com amparo na Lei Orgânica e Artigo 

82 do Regimento Interno desta casa legislativa, e nas Constituições Federal e Estadual, vem, mui 

respeitosamente, por meio desta, requerer - que seja enviada indicação ao com a devida urgência, a 

colocação de um bueiro e o cascalhamento da estrada secundária próxima à comunidade da Linha Nove. 

Essa intervenção é fundamental devido às condições das intempéries na região, especialmente durante o 

período de chuvas intensas. Quando chove bastante, a estrada fica intransitável, causando o isolamento 

dos moradores, em particular do Sr. Marcos Zicatto, que não consegue acessar a via principal, tendo que 

percorrer cerca de 30 km a mais por rotas alternativas, o que aumenta o tempo de deslocamento, o custo 

e o risco de acidentes. A Indicação foi colocada em discussão, como ninguém se manifestou foi colocado 

em votação sendo aprovado por unanimidade. Indicação do Legislativo nº 013/25 de 04 de agosto de 

2025- O vereador que abaixo subscreve Sr. Marcio Dallagnol, no uso de suas atribuições legais, com 

amparo na Lei Orgânica e Artigo 82 do Regimento Interno desta casa legislativa, e nas Constituições 

Federal e Estadual, vem, mui respeitosamente, por meio desta, requerer - que seja enviada indicação ao 

Poder Executivo Municipal para que este providencie, com a devida urgência, a troca das lâmpadas nos 

postes de iluminação que dão acesso à Linha São Roque. Atualmente, várias dessas lâmpadas 

encontram-se queimadas, o que compromete a iluminação da via durante a noite. A Indicação foi 

colocada em discussão, como ninguém se manifestou foi colocado em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Como não haviam mais proposições o Sr. Presidente passou aos assuntos gerais. Havendo 

três inscritos. O vereador Mauri começou sua fala cumprimentando o presidente, os colegas vereadores, 

os funcionários da casa e as pessoas que assistem pela live. Ele comentou que gosta de ser o primeiro a 

ser sorteado, até riu da situação, dizendo que, mesmo que às vezes pareça que querem que ele seja 

sempre o primeiro, ele tem outras oportunidades para falar. Ele falou para o vereador Aldo, que tinha 

pedido uma comprovação de bens deixados pelo partido do MDB na prefeitura nas gestões passadas. 

Mauri garantiu que não há dúvida na sua palavra e explicou que foram deixados recursos importantes: 

R$ 800 mil para o asfaltamento na Linha Progresso, que será usado nesta administração, sendo R$ 500 

mil do deputado Marcio Biolchi e R$ 300 mil do deputado Giovani Feltes. Ele também sugeriu que 

como o Vereador Aldo falou que é acostumado passar pelas secretarias, pediu a ele que passe na 
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secretaria de obras para a maquina pá carregadeira nova, que foi adquirida com emendas do deputado 

Biolchi, no valor aproximadamente de R$ 800 mil reais. Reforçou que o objetivo da casa é legislar, não 

ser dono da verdade, lembrando que todos podem errar, mas que é importante economizar para o bem do 

município. Mauri também disse que não critica o prefeito, apenas deseja que ele melhore. Vereador Aldo 

pediu um aparte, dizendo que Mauri tinha falado palavras inverídicas em outras ocasiões, o que o fez 

duvidar de suas palavras. Ele comentou que, se Mauri conseguir emendas para o município, será ótimo, 

pois todos estão trabalhando juntos pelo bem de Cruzaltense. Aldo também criticou Mauri que quando 

enviam bons projetos para esta casa, ele sempre critica, com isso sugeriu que eles trabalhem juntos pelo 

povo. Mauri perguntou a Aldo onde ele teria mentido, e Aldo respondeu que Mauri tinha dito que o ex-

prefeito Kely deixou R$ 400 mil reais nos cofres, mas na verdade o valor era maior. Mauri elogiou Kely, 

dizendo que ele foi um grande prefeito, e reforçou que deixou cerca de R$ 500 mil reais, além de obras e 

maquinários. Ele também comentou que Aldo parece não aceitar as verdades e que tem os R$ 800 mil 

para o asfaltamento, além de uma pá carregadeira, e que vai investigar o valor do asfalto, que é um dos 

mais caros por km no mundo,  em seu ver não existe cinco milhões de reais por km e logo mais pra 

frente faram por três milhões de reais pelo km. Sobre o vereador Joel, Mauri disse que, na sessão 

anterior, Joel nem o chamou de Senhor vereador, mas de "tu", e que ele parece estar remoendo questões 

pessoais e investigando seus processos. Mauri afirmou que nunca foi preso, e que no dia da eleição foi 

liberado pelo juiz que esteve em Campinas, onde o juiz até comentou que Mauri deveria processar os 

policiais, pois não encontraram armas ou irregularidades no carro dele. Mauri também criticou Joel por, 

segundo ele, parecer ter estudado psicologia para querer saber da sua vida pessoal e por usar a tribuna 

para falar de sua pessoa. Ele relembrou que Joel sempre criticou e foi bastante bagunceiro no esporte na 

cidade, e disse que, se Joel quer subir na vida, deve usar uma escada. Mauri também comentou que Joel 

costuma falar mal do Vereador Marcio, que ficava sentado debaixo de árvores, e que ele mesmo 

continua comprando terneiros em horário de expediente, mas isso o Vereador Joel não fala. Mauri 

reforçou que a população não deveria estar ouvindo estas discussões, mas sim focar na legislação e no 

trabalho sério dos vereadores, e que sempre responderá às provocações, investigará tudo com o apoio do 

patrão velho que o protege. Ele também falou ao secretário Tiago, dizendo que sabe que ele será 

chamado para deixar o cargo em Ponte Preta, para que não volte mais lá. Ele pediu várias vezes ao 

presidente que compartilhasse os gastos da semana do município, pois quer acompanhar de perto, já que 

está há 16 anos na vida pública e ninguém pode falar mal dele. Ele sempre criticou todos os prefeitos, 

inclusive votou contra projetos, até mesmo do seu próprio partido. Defende o prefeito André e deu um 

exemplo: comentou que a primeira-dama foi a Brasília recentemente e questionou o que ela foi fazer lá, 

dizendo que isso não é bom para a população que paga impostos, além de mencionar que fora aprovado 

um projeto no valor de cem mil reais para o gabinete dela, mesmo ela não sendo funcionária pública e 

tendo que cumprir uma carga horária na Emater. Ele acha que isso não é constitucional, e que o jurídico 

pode até confirmar. Para ele, isso é uma falta de respeito. Ele também falou que está fazendo um 

levantamento com as pessoas que não votaram nele e que, nas próximas sessões, vai divulgar o resultado 

da pesquisa. Ainda comentou que tem pessoas que estão chamando os vereadores de "bonecos reborn", e 

que cada um deveria ter sua identidade política, ao invés de só ouvir o que querem que falam na 

prefeitura. Ele reforçou que os vereadores devem ouvir somente o prefeito e os secretários. Por fim, 

agradeceu por ter tido a oportunidade de falar. O vereador Márcio, que foi o segundo a falar, começou 

cumprimentando o presidente, os colegas vereadores, a vereadora, os funcionários da casa e as pessoas 

que assistem pela live. Ele comentou sobre uma fala do vereador Carlos na sessão passada, na qual falou 
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sobre os gastos do município. Márcio acha que o vereador Carlos está equivocado, pois acredita que 

muitos dos investimentos feitos, como contratação de médicos, ajuda aos estudantes, planos de saúde 

para os funcionários, aquisição de um caminhão, melhorias nas estradas, reforma do ginásio, UBS, 

limpeza da fossa na escola Osório, apoio aos agricultores, o horto medicinal e o vale feira, são benéficos 

para toda a população e que muitos outros municípios da região estão copiando essas ações. Para ele, 

esses gastos não são despesas desnecessárias, mas investimentos que trazem benefícios. Ele também 

destacou que o município economizou R$ 400 mil em combustível. Falou que o valor usado para 

terminar o centro de eventos seria supérfluo — uma obra que, na visão dele, seria concluída para poucas 

pessoas usufruírem — no valor de cerca de R$ 800 mil. Vê que nesta gestão em sete meses, a população, 

tanto na cidade quanto no interior, foi bastante ajudada, assim como os funcionários públicos. Perguntou 

ao vereador Carlos se ele acha que esses gastos são desnecessários, sugerindo que talvez ele tenha se 

equivocado ou ouvido conversas erradas. Márcio também comentou que, na sessão passada, ele não 

pôde se manifestar por estar com dor de garganta, mas ficou preocupado com as críticas do vereador 

Carlos. Durante a fala, Carlos pediu um aparte, que foi concedido, e falou sobre a feira do produtor, 

dizendo que é o vereador que mais incentiva e defende essa feira e o transporte escolar. Ele afirmou que 

não tinha se referido a isso na sua fala anterior. Sobre o centro de eventos, Carlos acha um absurdo 

deixar o prédio daquele jeito e destacou que há R$ 317 mil reais do estado para continuar a obra, para 

que toda a população possa aproveitar. Ele também falou sobre a ponte do Vau Grande, que na época 

muitos criticavam achavam que era uma obra para poucas pessoas, mas hoje ela é bastante utilizada, 

assim como o centro de eventos. Quanto às estradas, pediu atenção especial à estrada que vai a 

Comunidade linha Santa Catarina, que está em péssimas condições. Ele não é contra os gastos, mas acha 

que alguns são desnecessários para o município. Carlos desafiou os colegas a ver quem vai prestigiar a 

feira às sextas-feiras, pois ele sempre compra produtos lá. Agradeceu o uso da palavra. Márcio reforçou 

que os gastos são em benefício do município e comentou que, para terminar o centro de eventos, ainda 

seriam necessários cerca de R$ 800 mil reais, além de uma manutenção anual de R$ 150 mil reais. 

Talvez, se no próximo ano vierem recursos, a obra seja finalizada, pois na campanha a prioridade era 

outra. Ele também destacou as melhorias nas estradas e outras ações feitas com o dinheiro público. Por 

fim, Márcio pediu desculpas por ter se passado na hora da justificativa sobre um pedido de arrumar um 

bueiro no Zicatto, que há seis anos está sem conserto e causa isolamento quando chove. Ele também 

mencionou a iluminação em São Roque, que será importante para a segurança do evento que haverá no 

dia 17. Agradeceu o uso da palavra. O terceiro vereador sorteado foi o Sr. Nilson. Ele cumprimentou o 

presidente, os demais vereadores, a vereadora, o secretário de educação e todos que estão assistindo pela 

live. Aproveitou para agradecer à vereadora, ao vereador Sadi e ao secretário de saúde por estarem 

presentes na festa da comunidade linha treze da qual ele faz parte. Disse que isso é muito importante, 

pois a festa foi tranquila, reuniu várias famílias e foi bastante gratificante, já que não houve 

desentendimentos. Ele comentou que as comunidades são pequenas, então é importante a união das 

demais, o que ajuda no fortalecimento entre elas. Também agradeceu ao secretário de educação pelo 

esforço na área, lembrando de sua própria infância difícil, quando não conseguiu finalizar os estudou, 

salientou que hoje faz falta, pois na época tinha oito irmãos e nem todos puderam estudar. Para encerrar, 

deixou suas condolências à família Diska, pela perda precoce e inesperada do filho Joel. Agradeceu o 

uso palavra. No final, o Presidente Sadi comentou sobre assuntos gerais. Ele mencionou que alguns 

vereadores não gostam quando se fala em oposição, mas explicou que, na verdade, há  oposição deveria 

buscar entender as necessidades da população, levar essas demandas às secretarias e à prefeitura, e 
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propor melhorias para o município. Ele também comentou que as brigas que têm acontecido nas últimas 

sessões não têm trazido resultados e só estão desperdiçando tempo e energia, que poderiam ser usados 

para ajudar as pessoas. Além disso, ele disse que o prefeito vai comparecer à Câmara para falar sobre o 

projeto do asfalto feito pelo DAER e esclarecer essa questão, sobre as acusações de desvio na educação, 

o secretário Tiago deixou claro que não existe, apenas estão ajudando os estudantes. Sadi também falou 

que falar em lavagem de dinheiro é algo que ele próprio desconhece, e que tanto a oposição quanto à 

situação devem trabalhar juntas pelo bem da população. Ele citou um ditado que diz que o que sai da 

boca vem do coração, e pediu que todos pensassem se o que estão mostrando realmente agrada às 

pessoas que assistem às sessões. Lembrou que foram eleitos para ajudar a população e que cada um tem 

um papel importante nisso. Por fim, pediu que cada vereador reflita se seus eleitores se sentem 

representados por eles ou se estão insatisfeitos, e respondeu ao Vereador Mauri que, sobre os gastos do 

município, ele pode consultar o portal da transparência ou ir pessoalmente à tesouraria da prefeitura, 

onde tudo está arquivado. Como não havia mais assuntos a tratar, o presidente encerrou a sessão 

ordinária. Aproveitou para informar que a próxima sessão será no dia 11 de agosto, às 18h, com a 

concordância dos vereadores. Sala das Sessões em 11 de agosto de 2025. 
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